



“身心健康比分数更重要”

人大代表关注小学生“推迟上学”

新华社 马剑 岳德亮

浙江省教育厅近日率先出台指导意见,各地各小学可根据年龄段、季节等因素灵活调整上学时间。这一人性化举措赢得了一些全国人大代表的点赞,多位代表表示,“推迟上学”能够有效呵护小学生身心健康,提高学习效率,是回应社会关切的民生之举。

全国人大代表、浙江省宁波市镇海中学党委书记张咏梅第一时间关注到了这一举措的出台。张咏梅说,“推迟上学”符合孩子的身心发展需要,身

心健康比分数更重要。

《义务教育学校管理标准》明确规定,家校配合保证小学生每天10小时睡眠时间。2016年浙江省中小学教育质量综合评价监测结果则显示,睡眠是浙江省学生发展指数中较低的指数之一。被调查的四年级学生中,只有54.1%的学生每天睡眠9小时及以上。

“小学低年级学生刚从学龄前过渡过来,睡眠不足将直接影响身体生长发育。”浙江省台州市椒江区大陈实验学校校长翁丽芬代表告诉记者,椒江区已经将小学一二年级作为试点全

面取消早读课。

现实中,也有部分家长因为上班时间早或者路程比较远,不得不提前把孩子送到学校。“对于有实际困难的,学校将开辟绿色通道,家长仍可以按照原计划提前将孩子送到学校。”翁丽芬说。

“推迟上学”传递出的“减负”理念,相比于实际措施显得更为珍贵。翁丽芬说,学习理应是快乐的,学校是孩子快乐成长的乐园。“呼吁社会将一个快乐的童年还给孩子,在注重知识与技能的同时更加关注培养健全的人格。”

外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问



3月8日,十三届全国人大一次会议在两会新闻中心举行记者会,邀请外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

新华社 邢广利 摄

(上接1版)

“中国对宪法进行修改,会让宪法更加符合实际,并反映人民的愿望。”柬埔寨东盟教育中心主任约瑟夫·马修斯这样认为。

卢旺达地方政府部顾问拉迪斯拉斯·恩根达希马纳也认为,一个国家的宪法如果能够体现人民的意志,并且与时俱进,这部宪法就会更好塑造国家的未来。中国在宪法修改过程中进行广泛磋商,体现了中国的民主文化。

筑牢长治久安基石

法者,治之端也。法治兴则国家兴。

宪法是国家根本法,是治国安邦总章程。推动宪法与时俱进、完善发展,必将更好地为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学法学院教授蒂拉洪·特肖梅表示,中国共产党善于及时总结在发展过程中积累的先进思想,此次对宪法进行修改也秉持了这一做法,这将使中国宪法更加完善,保障中国发展的根本道路不会发生偏差,有利于中国沿着既定发展道路不断前进,实现中华民族伟大复兴目标。

巴西中国问题研究所所长罗尼·林斯认为,修改宪法,是中国自我完善

中国特色社会主义制度的重要举措,也是中国共产党不断提升执政能力的重要体现。通过修改宪法,中国共产党党的领导将更有效地落实到国家治理各个层面,为中国特色社会主义建设提供更强有力支撑,并维护国家统一、民族团结和社会稳定,这将成为实现中华民族伟大复兴的中国梦的根本保障。

美国得克萨斯南方大学教授乔凤翔表示,推进法治建设是现代文明社会的需要,只有依法治国,中国才能更加强大,人民生活水平才能继续提高,社会才能更加和谐稳定。这次修改宪法正是推进全面依法治国的重大举措。“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦必须在强有力的法治轨道上才能实现,而修改宪法为此提供了牢固基石。

柬埔寨战略研究所副所长强万纳里认为,中国对宪法的修改有利于巩固和加强中国共产党的领导,有利于将改革发展推向深入。

分享治国理政理念

天下大治,起于法治。

近年来,中国推进全面依法治国,引领法治中国建设走上快车道,取得令人瞩目的成就。此次修改宪法也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。海外诸多专家学者认为,修改宪法不仅

将使中国社会经济发展更有法治保障,也必将在世界范围内产生积极影响。

在缅甸人民院法案委员会秘书长吴觉梭林看来,中国近年来在法治层面的成就是在为世界贡献中国智慧与经验。“作为有全球影响力的国家,中国通过修改宪法,以透明公平的方式全面依法治国,不仅有利于自身发展,对世界各国都非常有益。”

阿尔及利亚阿尔及尔大学政治学教授穆罕默德·巴舒希注意到宪法修正案草案关于设立监察委员会的规定。他说,此举有利于全面从严治党,推动中国反腐行动不断深入开展,中国在打击腐败和跨国犯罪等领域非常重视国际执法及司法合作,监察立法和设立监察委员会将使中国在这些方面发挥更积极且不可替代的作用。

“推动构建人类命运共同体”写入宪法修正案草案也引发多方关注。俄罗斯科学院远东研究所首席研究员亚历山大·洛马诺夫表示,构建人类命运共同体是中国外交政策的重要方针,将其写入宪法意味着中国下定决心成为国际社会的积极参与者,并与国际社会分享中国的全球治理理念。

柬埔寨王家研究院国际关系研究所所长金佩表示,“中国把其他国家都视为朋友,希望建设一个和平稳定、共享发展的世界。在这一目标指引下,中国将和其他国家建设更加紧密的关系。”

魏琴代表: 减少大操大办促乡风文明

新华社 吴文诩

政府工作报告提出,促进农村移风易俗。健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。全国人大代表、中国农工民主党宜宾市副主委魏琴说,当前基层群众“人情枷锁”负担较重,受制于既有习俗等原因,个人往往显得无能为力。

魏琴代表曾对一个乡镇水果商贩进行长达两年的跟踪调查,结果让她大为震惊:在2016年至2017年两年间,该商贩“人情送礼”共计135次,礼金每次200至1000元钱不等,每次送400元钱的时候较多。魏琴代表说,“人情送礼”是农村的传统习俗,“礼尚往来”最重要的是面子,不送礼就得“捂着脸走路”。

在调查中,一名村干部告诉魏琴代表,自己宁愿出去打工,也不愿意留在村里。身为村干部,村里人都以能够请到他为荣,去“吃酒”礼金必不可少,可送少了对方不满意,现在家里都快入不敷出了。

据魏琴代表的调查报告显示,某县退休双职工家庭一年礼金钱不低于3万元,退休前则达4万到5万元;一个在城里务工的村民,每年礼金在2万元至3万元。“红白喜事、寿宴、升学宴、满月酒等是常规事项,但低龄化生日宴请、修房造屋分阶段宴请者也大有人在。”魏琴代表说,随着互相攀比之风渐盛,礼金数额也与日俱增,甚至出现借钱送礼现象。

魏琴代表建议,基层大操大办之风应该加以正确引导。各地政府可因地制宜出台加强移风易俗、减少大操大办、促进乡风文明的总体性规定;各村(社区)成立移风易俗自治小组,成员可由“村两委”干部、在群众中威望较高的村民组成,对明显违背当地风俗的大操大办行为予以制止;对村(社)干部违规“收送”礼金的,可由乡镇相关部门介入调查。

郭凤莲代表: 农村留守老人需要 家门口的“幸福养老院”

新华社 霍瑶 马晓媛

“我在农村发现,有些老人八九十岁了还在家里做饭、打扫,生活上主要靠自己‘撑’,这部分人群非常需要一个建在村里的养老院。”全国人大代表、晋中市昔阳县大寨镇大寨村党总支书记郭凤莲8日说。

“农村养老的确是个大问题,有的村虽然建起了日间照料中心,但是缺少资金运营,医疗、护理水平都跟不上。”全国人大代表、山西省临汾市尧都区贺家庄乡东下庄村党支部书记张建国补充道。

政府工作报告提出,积极应对人口老龄化,发展居家、社区和互助式养老,推进医养结合,提高养老院服务质量。不少基层代表表示,和城市一样,乡村的老龄化速度正在加快,同时又面临劳动人口向城市流动的“空巢化”问题,养老问题对农村而言更加迫切。

针对这一问题,郭凤莲代表建议,首先应把帮扶资金精确“对准”因家庭贫困而选择居家养老的老人,其次规范养老制度,为农村养老服务建立一个长效机制。“政策上‘扶’一把,依照村子人口、位置的实际情况就近建设规模适当的养老院,甚至‘微型’养老院,再动员更多社会力量参与其中。”郭凤莲说。

有代表建议,整合农村现有资源,加强养老服务基础设施建设;充分利用闲置的村委会办公楼、文化活动室等,把养老服务站、医疗站尽快建设起来,为农村留守老人提供一个家。此外,还应关注留守老人的精神护理,变“孤独养老”为“热闹养老”。